

Lingnan University

Digital Commons @ Lingnan University

Historical Texts of Lingnan University 嶺南大學
歷史特藏

History of Lingnan University

6-1940

本校沿革概述

Yue Yui CHAN

Follow this and additional works at: https://commons.ln.edu.hk/lingnan_history_bks

Recommended Citation

陳汝銳 (1940)。本校沿革概述。《香港嶺南分校校刊》。[香港 : 香港嶺南分校]。檢自：
http://commons.ln.edu.hk/lingnan_history_bks/13/

This Book is brought to you for free and open access by the History of Lingnan University at Digital Commons @ Lingnan University. It has been accepted for inclusion in Historical Texts of Lingnan University 嶺南大學歷史特藏 by an authorized administrator of Digital Commons @ Lingnan University.

本校沿革概述

陳汝銳 一九四〇年六月

卷之三十一 七月二日於香港特刊

序之三

本校開辦於民國十一年二月十六日。當時係購買跑馬地布律活臺第一號屋，兼租第二號屋為校址；地方無多，規模狹小。先是，由前嶺南大學校長鍾榮光先生發起，乃鑒於舊同學居港者日衆，其子弟及親友之年長者，可以直接來廣州母校肄業，其年稚者雖有就讀嶺南之志，而道途遙遠，探訪維艱，每苦有志莫逮，所以感覺到有在香港設立小學之必要。此本校創立之緣起也。

其始，由鍾校長聯合駐港舊同學陳秋安，陳符祥，劉季焯諸先生，及本港紳商李星衢先生，李自重先生，莫幹生先生，李榮光先生，及吳天保醫生等，組織校董會主持一切開辦事宜。其經費悉由校董墊支。輸財輸力，經營數月，始底於成，可見締造之維艱，而創建之匪易！此時司徒衛校長方由歐洲返國，船期延宕，至二月十九日乃克抵港，未及趕回開學。故二月十九日前關於創校及開學事，悉由母校前附小主任楊君國荃代司徒校長執行。是以言創辦之經過，楊君當知之較詳；本文所述，僅其梗概。茲將第一學期教職員人名表列於後，俾知學校開始時主持校務教授之人物——校長司徒衛，監學楊焜樞，保姆唐麗霞，司庫陳符祥，校醫吳天保，教員格馬利，梁海生，張繼英，彭沛然，梁惠勤，共成十人之數。

學校開始時，僅有學生六十六名。經過二年之後，人數增加，尤以寄宿生來學日衆，非布律活台之校址可能容納，乃商量遷校。適鳳輝台有新屋招租，遂租第四第五號屋二間為校舍。於民國十三年三月遷入開課，仍不敷用，又租七號屋樓下一層，並裕光台十一號二三樓兩層為寄宿舍。此時全校學生已達一百四十餘人，教職員亦有增加，規模漸大；體育場，閱書報室，禮堂俱備，迴非布律活台時代可比。雖然所謂禮堂者，乃利用屋頂設一活動大布幕而成，但因陋就簡，甚適於用。而鳳輝台尚有空地甚廣，圍以鐵網，可作良好之足球場及網球場。課餘之暇，靡特員生嬉遊其間，甚以爲樂，即學生家長亦常到擊球，殊覺融洽也。

同時因屋租昂貴，並有時時加租及迫遷之虞，為謀發展及安定起見，不得不另謀一永久之地址。適售去布律活台第一號屋，畧有贏餘，於是購地築校之舉，愈覺不容稍緩。經過一年之選擇，乃於民國十四年四月三日，向港政府投得雞籠環山地六萬餘方呎以爲校址。是地風景幽美，面臨大海，兼有沙灘浴場，學生每於週末輒旅行到新校址，游泳爲樂。是時計劃如何興築，忙個不了，然皆逾期回校。幸得未嘗離港之職教員努力維持，而教務遂得以進行不輟。

經此事變影響之後，學生人數畧減，乃縮小範圍，將七號屋樓下，及裕光均因道路阻梗，難以通行；有繞道上海而至者，可見當時之艱苦。然皆逾期回校。幸得未嘗離港之職教員努力維持，而教務遂得以進行不輟。

民國十四年夏，香港大罷工，港地各學校均提前放暑假，本校亦於六月初停課。但九月仍得依期開學，誠屬厚幸。返回內地之職教員，多方設法回校，均因道路阻梗，難以通行；有繞道上海而至者，可見當時之艱苦。然皆逾期回校。幸得未嘗離港之職教員努力維持，而教務遂得以進行不輟。

嗣是之後，學校基礎漸臻穩固。各級生程度劃一，體魄健康，尤屬可喜。校務由此遂得以逐漸發展。計此時全校共有學生六班：小學部由二年級至六年級共五班，初中一年級一班。至於課程則與母校所辦各附校無異，茲不復贅。無變易，亦以遷地爲良。後經校董林護先生之介紹和指導，及校董余仕榮先生之助，遂租得司徒拔道現有之校址。於十七年二月遷入開課。租值不昂，之荒園廢地，皆變成大廈渠渠。幽靜之區，漸覺喧鬧。本校實逼處此，雖屋主無變易，亦以遷地爲良。後經校董林護先生之介紹和指導，及校董余仕榮先生之助，遂租得司徒拔道現有之校址。於十七年二月遷入開課。租值不昂，而荒涼特甚，幾經修理佈置之後，始覺適宜。該地處山谷間，樹木尤美，又有廣闊之球場，優美之園地。學生遷居來此，忽覺環境一新，脫離地方狹仄之苦，有如海闊天空。遂益致力於體育。更得司徒光先生擔任指導，是年冬在南華運動大會，遂獲得小學組冠軍，殊足以資鼓舞矣。

民國廿六年抗戰軍興以後，本校舉行新校舍落成典禮。是日舉校騰歡，來賓甚衆。同人等希望有一正式禮堂及寬闊之課室，垂十餘年，今積年願望，償諸一旦，喜可知也。而舊生咸聯袂回校慶祝，並有獻花，贈旗，捐款購物，以表賀忱而留紀念者。諸生對於母校之熱情，殊足感佩。

原新校舍之建築，本校久有此意，適附中借本校開設通學部，而又苦無地方足供應用，乃設計建一臨時課室於校之左便空地，此廿七年夏間事也。圖式具備，本可刻日興工，不意爲建築條例所限，久未得工務司允許，遂日延一日，無從著手，及至取得建築照時，通學部又因學生太少故，無意進行。因此畧變方針，立將圖式添改，使適於本校發展之用。統計由始至終，歷時一年又三月乃克告成。非工程濡滯，乃因更改圖式，候領執照，多費時日也。

回顧本校發展程序，直至現在止，可分爲三時期，——以布律活台時代爲第一期，鳳輝台時代爲第二期，由遷校至司徒拔道起至建築禮堂止爲第三期。

皆循序漸進，不疾不徐，祇港中罷工時間，畧見退步耳。前後比較，由學生六十六人增至二百九十七人，教職員由十人增至二十二人。全校現分九班，級數五。校址佔地十三萬八千餘方英尺。現在所利用者僅佔地三分之二強。將來第四期之如何發展，當俟諸事實之表現，非本文所得預言矣。